

听听你的心事

串门记者:贾凤霞
电子信箱:yzlnbxw@163.com
电话:88629212

时间:3月31日
地点:邢台市巨鹿县
人物:李进(男 60岁)
李进自述:我的母亲去世17年了,父亲“走”得更早。母亲生前居住的那个小院子,现已破旧不堪,院子里也杂草丛生。这些年来,每到清明节前,我就回老家的小院看一看,寻找母亲生前的点点滴滴……

生活艰难 省吃俭用

上个世纪60年代初,我出生在邢台巨鹿县一个偏僻的农村,上有姐姐、哥哥,下有一个妹妹。我们家生活困难,经常是吃了上顿没下顿。为了养活我们,母亲让奶奶在家看护我们兄妹4人,她去地里挖野菜,给人家打短工,甚至去讨饭。她宁肯自己饿着,也要把野菜饭和讨来的干粮留给我们吃。她饿得面黄肌瘦,感觉一阵风就能吹倒。母亲就是这样省吃俭用、艰难度日,把我们兄妹4人抚养长大。

平时,家里大人吃的是红高粱面做的窝头,又硬又涩还带着苦味儿,实在难以下咽。逢年过节的时候,全家人能吃上两顿玉米面窝头。那时候,我们做梦都想吃白面馒头。小时候,母亲会单独给我做玉米面的窝头,并叮嘱姐姐和哥哥不许吃,姐姐和哥哥心里好生羡慕。后来有了妹妹,吃玉米面窝头就轮不到我了。

记得5岁那年春节,家里没钱买肉。母亲一狠心杀了一只正在下蛋的老母鸡,再加上白菜,炖了一锅香喷喷的鸡肉。一家人围着锅吃年夜饭时,母亲把鸡肉全部夹给我们吃,把鸡头夹到自己碗里。她一边吃一边说:“鸡头就是好吃,香!”吃完饭后,我到一位同龄小伙伴家里去玩,他的母亲问我过年家里买了几斤肉,我说只杀了一只鸡,母亲偏心

还把最好吃的鸡头自己吃了。小伙伴母亲一听不由笑道:“你真是个傻孩子!鸡头光秃秃的净骨头,哪里有肉啊?那是你母亲疼你们,自己啃骨头,把好肉都留给你们吃。”现在回想起来,感觉自己好幼稚啊,没明白母亲的心思。

当兵远行 母亲担忧

1982年冬,我要到河南郑州当兵。在家人、亲戚及乡亲欢送我时,我没看见母亲。一位婶子拉着我的军装衣角说:“你娘正坐在炕头上掉泪呢!你快回去劝劝她!”我急忙转身回去安慰了母亲几句。母亲说:“你第一次远离家门,娘有些不放心,要好好照顾自己,经常给家里写信。”我说好的。母亲擦了擦眼泪又说:“你放心地去吧,别牵挂家里。”

到了军营后,母亲一直惦记着我。她知道我爱吃炒花生,特地让哥哥每隔一个月就寄来一小包。1983年的夏天,我在炊事班负责烧火和喂猪,因为总用凉水冲洗腿和脚,结果得了风湿病,行走困难。我原本不想让家里人知道这个情况,说来也巧,同村战友的哥哥到部队探亲,恰巧看到了生病的我。他回家后没过几天,哥哥就来部队看我,我说不用担心,过些日子就好了。哥哥说如果他不来,母亲连饭都不让他吃了,母亲也很想来部队,可她腰腿疼,出不了远门。一个月后,父亲又来部队看我,见我康复了他才放心回家,临走时还说:“这回你娘就放心了。”

接母进城 尽心照顾

我在部队工作多年,后来在郑州成家立业。家里的生活条件好起来了,我常常想把母亲接到城里来享享福。可她因常年劳作、积劳成疾,落下了腰酸腿疼的毛病,走路吃力、

行动不便。母亲坐火车很困难,家里也没有私家车,这咋办呀?我跟哥哥商量,他说好办。他是开大货车跑长途运输的,可以把母亲捎过来。

2006年6月,哥哥开车去青海送货时,把母亲带到了郑州,我和战友一起去接母亲。当我把母亲从大货车的副驾驶座位上搀扶下来时,母亲说骨头快要散架了。

母亲在我家的那段时间,我尽力去照顾她,安排好她的生活,工作之余啥事也不干,总陪着她说话、逛公园。假期的时候,战友开车带母亲去外面游玩、欣赏城市风光。原以为母亲会踏踏实实住在我这里,没想到她只住了24天就要回去,说在城里住不习惯,不如在乡下自在。

在母亲的一再坚持下,我只好购买火车票,送母亲回老家。想到母亲还没去过石家庄,征得母亲同意后,我就购买了到石家庄的火车票。就这样,晚上我和母亲坐上火车,第二天上午到达石家庄站。随后,我和母亲坐上出租车,在石家庄市内转了一遍。一路上母亲目不暇接,一边欣赏省城美景,一边说回去给那些没出过远门的老姐妹们念叨念叨。下午,我和母亲又坐上开往巨鹿的长途客车,妹妹在长途汽车站接我们回家。

病情加重 离开人世

2007年春节,我们一家3口回老家过年。此时,母亲已瘫痪在床。遵照舅舅的意思,我们兄妹4人要轮流照顾母亲。哥哥、姐姐、妹妹都在老家,照顾母亲比较方便。我在郑州工作,妻子还在上班,没有时间照顾母亲。姐姐妹妹看出了我的为难,轮到我时,她们就替我分担。每逢节假日,我都要回家看望母亲,有时候

双休日我也要乘火车往返,哪怕在母亲身边只有一天的时间。我知道,多一天就多一份孝、少一份憾。

在接下来的一年时间里,我乘火车在郑州和邢台之间,不知往返多少次。就在这一年农历十一月我回老家时,感觉母亲的身体越来越差,还不会说话了。单位领导很照顾我,让我回去多住些天。这次我在家陪护母亲40天,腊月十二那天母亲离开了人世。

母亲就这样离开了我们,虽然在最后时刻陪伴了她,但心里总觉得有一些遗憾。遗憾在她身体好的时候,没能多陪陪她;遗憾没能给她早早看病,让她的小病变大病。总之,失去了母亲,才知道有些遗憾这一生都无法释怀。父母在,人生尚有来处;父母去,人生只剩归途。清明节又到了,再次踏上回家的列车,去看看母亲,愿天国里的您没有病痛、一切安好。

■记者感言

清明时节念亲恩。李先生的母亲是一位可亲可敬的农村老人,她的离去给李先生带来了深深的伤痛。当父母没有离开时,总觉得来日方长;当父母猝不及防地离开,才知道世事无常。希望大家都能明白这个道理,好好去爱自己的父母,少留遗憾在人间。

■串门预约

老伴去世半年多来,78岁的张先生一直走不出丧偶之痛,心中总想着老伴生前的点点滴滴。下次我们去听听他的心事。

■串门回音

城门失火殃及池鱼

河北定州市马啸宇:看了《我和亲家母的二胎之争》,感慨颇多。面对子女的抚育问题,不管是林女士还是亲家母都太

过强势,双方各执己见、互不相让,结果“城门失火,殃及池鱼”,伤害了小夫妻的感情,导致二人婚姻出现了危机。

其实,生不生二胎是孩子们的事,双方老人可以建议,不能强行干涉,这是保持家庭和谐的基本底线。既然林女士已经发现了问题的严重性,且也有悔意,建议早点儿和亲家母沟通,且越快越好,免得再生变故。

山东郑天峰:古人云:“生年不满百,常怀千岁忧。”用老百姓的话说,一辈子人不管两辈子的事。林女士精心策划着二胎梦,却因此和亲家母反目,影响到孩子们的感情,实在是不应该。儿孙自有儿孙福,儿女的事应由他们做主,老人安排好自己的晚年生活就好。

希望双方早日和解

石家庄韩秀菊:看了《我和亲家母的二胎之争》一文,提醒做父母者,儿孙自有儿孙福,不应该过多干涉儿女的事情,破坏原有的家庭和谐,经营好自己的晚年生活才是最根本的。在此,希望林女士和亲家母早日重归于好。

石家庄杨鸿恩:生不生二胎应该由子女自己决定,双方父母可以参谋但不应硬性干涉。林女士与亲家母对此事意见不一,一度闹得不可开交甚至互不来往,这是很不应该的。好在林女士最后想开了,不再坚持己见,与亲家母缓和了关系。

石家庄申德明:因为林女士催生二胎,导致和亲家不和,甚至影响到小两口的关系。解铃还须系铃人。我认为,要化解上述两个矛盾,非林女士出马不可。而且,林女士要认识到自己催生二胎是不妥当的,生不生二胎是小两口的事,老人不应过度干涉。

心态平和人不老

寿星:李恒英(100岁)

健康素描:李恒英是衡水市故城县坊庄乡南林子村人。1948年,他到华北局党校学习,毕业后分配到华北人民革命大学工作。后来到张家口市蔚县政府办工作,1985年离休。

生活中,李恒英一直保持良好的生活习惯,早睡早起,勤俭朴素。他耳不聋眼不花,常和老伴一起推着自行车逛街,买生活用品。李恒英身体健康,百岁高龄还能自己做饭,他爱吃肉不挑食。此外,李恒英还关心国家大事,每天阅读报纸,收看央视《新闻联播》。

多年来,无论工作还是生活,李恒英始终保持平和的心态,他常说:“不论遇到什么情况,都要积极面对,心最重要。”现实,不要怨天尤人。遇到事保持平常



通讯员 孙宝山 文/图

河北省优抚医院开展糖尿病救助 困难患者可免费治疗

本报讯 (记者 张运乾)近日,河北省慈善总会、河北省优抚医院合作开展“困难糖尿病患者救助”项目,免费为困难糖尿病患者住院诊疗。

救助范围:具有河北省户籍14周岁以上的困难糖尿病合并并发症患者;河北省城乡低保家庭成员、农村建档立卡贫困户、防止返贫监测对象、重度残疾人、困难退役军人及由村(居)委会或乡镇(街道办)认定的其他困难人员。

救助方式和费用:入住河北省优抚医院内科住院治疗。经医保报销后需患者自付部分由救助资金限额支付。(正常治疗情况下患者无需再自付费用)

救助流程:1.符合救助范围

的患者到河北省优抚医院筛查。

2.符合住院条件的患者填写《个人申请表》(识别下方二维码下载)并由村(居)委会盖章。提供患者户口本首页及个人页复印件、身份证复印件、2寸照片各一份。

3.持申请表到河北省优抚医院办理住院治疗。

特别说明:本项目截止到10月31日,按符合申请条件的人员报名先后顺序进行救助。

联系方式

河北省优
抚医院内科,
电话:0311-
66788855,133
83215688 (仅
微信)

